

你为国尽忠 我替你尽孝

□记者 杜少华 通讯员 苑磊 朱熙君 文/图

核

心提示

“龙妈妈，您保重身体，收麦、种玉米的事您不用操心，有我呢！”又到了“三夏”时节，知道老人操心地里的庄稼，鹿邑县公安局郑家集派出所辅警吴济涡早早就回到郑家集乡韩楼村的“家”中，收麦、晒麦、种玉米……

龙妈妈不是吴济涡的母亲，她是一等功臣、鹿邑籍武警烈士龙金华的母亲郑来英。

“我走过你曾走过的路”

1996年冬天的一个早上，时任武警浙江杭州支队三中队七班副班长的龙金华与战友冒着严寒，一起前往钱塘江大桥哨位执勤。

“有人落水了，快来人啊。”寻声望去，他们看到距岸边约50米的江面上一名青年在水中挣扎。落水青年的生命危在旦夕，龙金华和战友顾不上多想，迅速脱下外套，跳入冰冷的江水中。

游到落水青年身边时，水性并不好的龙金华已经精疲力竭，他用最后的力气托起落水青年，并将其推向了游过来的战友，自己却滑入了深水区，再也没能露出水面。

落水者得救了，而年仅19岁的龙金华却永远定格在那一瞬间，淹没在滔滔江水中。

龙金华牺牲后，被武警总部追认为革命烈士，并记一等功，中华见义勇为基金会授予他“见义勇为积极分子”称号，共青团浙江省委授予他“优秀共青团员”荣誉称号。

此外，他被选为1996年浙江省“十大新闻人物”。

在龙金华牺牲8年后的2004年，同样是鹿邑籍的新兵吴济涡来到武警浙江杭州支队三中队七班，与龙金华生前同班。

新兵入伍的“第一课”，吴济涡走进中队荣誉室，看到“忠烈榜”上龙金华的英勇事迹。吴济涡的内心久久不能平静，他为有这样一位英雄老乡而骄傲，也默默在心底种下了向英雄学习的种子。

吴济涡很快从龙金华的成长经历中找到了自己的人生坐标。两年的军旅生涯，他每天走着与龙金华生前同样的巡逻路、站着同一座岗哨、守卫着同一片蓝天。在成长的过程中，他也锻造出了不怕吃苦、乐于助人的精神品质。

“我虽然没有见过龙班长，但他的事迹将会影响我一生。”吴济涡说。



吴济涡(右)与龙妈妈合影

“以后我就是您的儿子”

退伍回到家乡后，吴济涡每年的清明节、建军节都会来到鹿邑县烈士陵园，为龙金华扫墓。

2017年，吴济涡通过河南省鹿邑县公安局辅警招录考试，成为郑家集派出所的一名辅警，而龙金华的家就在郑家集乡韩楼行政村。

那一年清明节，吴济涡扫墓后回到家里，第一次向父母讲述了龙金华英勇救人的事迹以及对自己的影响。

“龙班长牺牲时才19岁，他的父母只有他一个儿子，现在他的母亲年龄也大了，我想为他的家人做一点事情，替

他尽一份孝心。”听了吴济涡的话，父母对他的决定非常支持。

得到父母支持后，吴济涡开始了“寻亲之旅”。他通过打听，找到了在郑家集乡敬老院工作的龙金华的妹妹，进而得知龙妈妈在丧夫失子之后，由两个女儿、女婿照顾。

“龙妈妈，我来认亲来了……”第一次见到龙妈妈，吴济涡拉着老人的手，讲述了自己与龙金华的特殊缘分，“我跟金华大哥虽然不曾相识，但是他的精神一直激励着我。他是英雄，您是英雄的母亲。我愿意像照顾我的母亲一样照

顾您，以后我就是您的儿子。”年近七旬的龙妈妈听后，紧紧拉住吴济涡放声痛哭。

工作之余，吴济涡经常出现在龙家。龙妈妈身体不好，吴济涡变着法子为老人改善生活。龙妈妈见人就夸：“济涡这孩子真好。”

去年3月，吴济涡发现龙妈妈面色发黄，饭量减少，身体渐瘦，就带着她到医院检查。知道老人喜欢听戏曲，他就给龙妈妈买了一台戏曲点唱机。夏天电压低，空调不能正常运转，吴济涡给龙妈妈买了一台电风扇。

说得少、干得多的“老黄牛”

“济涡任劳任怨，干工作不讨价还价，脏活累活都是抢着干。”郑家集派出所所长王义峰说，吴济涡从来没有向组织提过条件，唯一一次提要求是要在“一村一警”工作中负责韩楼行政村，当时大家都不知道他是为了照顾龙妈妈。

到韩楼警务室工作，吴济涡就是为

了能有更多的时间照顾龙妈妈。“儿子”来得多了，龙妈妈的笑脸也多了。龙妈妈说：“济涡每次来，二话不说就打扫卫生，家里的活也从来不让我干。”

与此同时，警务室的工作，吴济涡同样做得很出色。矛盾排查化解、入户走访调查，两年来，他的辖区未发生一

起刑事案件。“说得少、干得多”，是同事对吴济涡的一致评价。

吴济涡的事迹也感染着他身边的人。今年收麦时，吴济涡的几个同事和他一起来到龙妈妈家中帮忙。“为英雄的母亲尽孝，我们也应该出一份力。”吴济涡的同事说。